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1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot SST

Przedmiotem niniejszej SST są wymagania techniczne dotyczące wykonania i odbioru robót związanych z wykonaniem oczyszczenia i skropienia warstw konstrukcyjnych nawierzchni w ramach inwestycji polegającej na wykonaniu remontu drogi powiatowej Nr 2337W w m. Ratowo na odcinku od km 6+731 do km 7+796. 
1.2. Zakres stosowania SST

Niniejsza SST jest stosowana jako Dokument Przetargowy i Kontraktowy przy zleceniu robót wymienionych w pkt. 1.1.

1.3. Zakres robót objętych SST

Zakres robót objętych niniejszą specyfikacją (SST) obejmuje wykonanie oczyszczenia i skropienia warstw konstrukcyjnych nawierzchni przed ułożeniem następnej warstwy nawierzchni.
1.4. Określenia podstawowe 

Określenia podstawowe są zgodne z polskimi normami i z definicjami podanymi w SST-D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” punkt 1.4

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość zastosowanych materiałów i wykonanych robót, ich zgodność z wymaganiami podstawowymi w niniejszej SST. Ogólne wymagania dotyczące robót podano w SST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” punkt 1.5.
2. MATERIAŁY

2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwanie i składowanie podano w SST D-M-00.00.00. „Wymagania ogólne” punkt 2.

2.2. Rodzaje materiałów do wykonania skropienia
Materiałem stosowanym przy wykonaniu skropienia według zasad niniejszej SST powinny być kationowe emulsje asfaltowe spełniające wymagania normy PN-EN 13808:2013-10 z Załącznikiem Krajowym NA.

Do wykonania skropienia stosuje się następujące emulsje kationowe:

a) do skropienia podbudowy na warstwie niezwiązanej lub związanej (spoiwo hydrauliczne):

· kationowe emulsje asfaltowe C60 B5 ZM lub C60 B10 ZM,

· asfalty upłynnione wg PN-EN 15322 do wykonywania związania między warstwą podbudowy niezwiązanej (mineralnej) a pierwszą warstwą asfaltową (zwykle podbudową asfaltową), za zgodą Inżyniera,

b) do skropienia podbudów z AC i następnych warstw z mieszanek mineralno-asfaltowych:
· dla dróg o kategorii ruchu KR 1÷2 należy stosować kationowe emulsje asfaltowe C60 B3 ZM lub C60 BP3 ZM,
· dla dróg o kategorii ruchu KR 3÷7 należy stosować kationową emulsję asfaltową modyfikowaną polimerami C60 BP3 ZM.”

2.3. Połączenia międzywarstwowe
Zalecane ilości pozostałego lepiszcza do skropienia podano w tabeli poniżej:

	Układana warstwa asfaltowa
	Podłoże pod warstwę asfaltową
	Ilość pozostałego lepiszcza [kg/m2]

	Podbudowa z betonu asfaltowego AC lub AC WMS
	Podbudowa z kruszywa stabilizowanego mechanicznie
	0,5 ÷ 0,7

	
	Nawierzchnia asfaltowa o chropowatej powierzchni
	0,2 ÷ 0,5

	Warstwa wiążąca z betonu asfaltowego AC lub AC WMS
	Podbudowa asfaltowa
	0,3 ÷ 0,5

	Warstwa ścieralna z betonu asfaltowego AC
	Warstwa wiążąca asfaltowa
	0,1 ÷ 0,3

	Warstwa ścieralna z mieszanki SMA
	Warstwa wiążąca asfaltowa
	0,1 ÷ 0,3


Powyżej podane ilość są ilościami przybliżonymi, a dokładne zużycie lepiszczy powinno być ustalone na odcinku próbnym w zależności od rodzaju warstwy, jej faktury i stanu powierzchni oraz zaakceptowane przez Inżyniera.

3. SPRZĘT
3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w SST D-M-00.00.00. „Wymagania ogólne” punkt 3.

3.2. Rodzaje sprzętu do oczyszczania i skrapiania nawierzchni
Wykonawca przystępujący do oczyszczania i wykonywania skropienia nawierzchni, powinien wykazać się możliwością korzystania z następującego sprzętu:

· szczotek mechanicznych do czyszczenia nawierzchni,

· skrapiarki lepiszcza,

3.3. Wymagania dla sprzętu

3.3.1st Szczotki mechaniczne

Do oczyszczenia nawierzchni należy użyć szczotek mechanicznych  wykonanych z twardych elementów czyszczących – do zdrapywania i usuwania zanieczyszczeń oraz szczotek miękkich służących do zmiatania i usuwania niezwiązanych ziaren kruszywa.

3.3.2nd Skrapiarka lepiszcza

Wykonawca robót jest zobowiązany do użycia tylko takiej skrapiarki, która zapewni rozłożenie na jezdni przewidzianej ilości lepiszcza równomiernie, zarówno w kierunku podłużnym jak i poprzecznym. Skrapiarkę można uznać za przydatną, jeżeli odchylenie rozkładanego lepiszcza od ilości założonych mieszczą się w przedziale ± 10 % w kierunku podłużnym i poprzecznym. 

Wykonawca jest zobowiązany do przedstawienia protokołów kalibracji skrapiarek w zakresie równomierności skrapiania i wydatku asfaltu na m2 powierzchni wg PN-EN 12272-1:2005.
Dopuszcza się skrapianie ręczne lancą w miejscach trudno dostępnych oraz przy urządzeniach usytuowanych w nawierzchni lub ją ograniczających.

4. TRANSPORT

Transport emulsji może być dokonany w cysternach samochodowych, skrapiarkach samochodowych. Wszystkie środki transportu powinny być czyste. Nie powinny zawierać resztek lepiszcza innego niż wbudowywane.

5. WYKONANIE ROBÓT
5.1. Ogólne zasady wykonywania robót 

Ogólne zasady wykonywania robót podano w SST D-M-00.00.00. „Wymagania ogólne” punkt 5.

5.2. Warunki atmosferyczne

Przed przystąpieniem do robót Wykonawca winien zapoznać się z prognozą pogody, ponieważ oczyszczona nawierzchnia przed skropieniem powinna być sucha, bez zawilgoceń. Skropienie należy wykonywać przy temperaturze powietrza minimum +5°C.

5.3. Oczyszczenie warstw nawierzchni

Oczyszczenie warstw nawierzchni polega na usunięciu luźnego materiału, brudu, błota i kurzu, plam oleju przy użyciu szczotek mechanicznych, a w razie potrzeby wody pod ciśnieniem. W miejscach trudno dostępnych należy używać szczotek ręcznych. W razie potrzeby, na terenach niezabudowanych, bezpośrednio przed skropieniem warstwa powinna być oczyszczona z kurzu przy użyciu sprężonego powietrza.

5.4. Odcinek próbny

Przed przystąpieniem do robót Wykonawca na odcinku próbnym przeprowadzi próbne skropienie warstwy w celu określenia optymalnych parametrów pracy skrapiarki i określenia wymaganej ilości emulsji na m2 w zależności od rodzaju i stanu warstwy przewidzianej do skropienia. 

Lokalizacja odcinka próbnego zostanie zaakceptowana przez Inżyniera. 

 Do wykonania odcinka próbnego, Wykonawca powinien zastosować takie same materiały oraz sprzęt, jakie będą stosowane do wykonania skropienia warstw konstrukcyjnych podczas robót. 

5.5. Skropienie warstw nawierzchni

Warstwa nawierzchni powinna być skrapiana emulsją przy użyciu skrapiarek, a w miejscach trudno dostępnych ręcznie (za pomocą węża z dyszą rozpryskową). Temperatury emulsji powinny mieścić się w przedziałach podanych w aprobacie technicznej lub powinny być zgodne z zaleceniami podanymi przez Producenta.

Skropiona warstwa powinna być pozostawiona bez jakiegokolwiek ruchu na czas niezbędny dla umożliwienia penetracji emulsji w warstwę i odparowania z niej wody. W zależności od rodzaju użytej emulsji czas ten wynosi od 1 do 24 godzin.

Przed ułożeniem warstwy z mieszanki mineralno-bitumicznej Wykonawca powinien zabezpieczyć skropioną warstwę nawierzchni przed uszkodzeniem dopuszczając tylko niezbędny ruch budowlany.

5.6. Oznakowanie robót

Ze względu na specyfikę robót Wykonawca opracuje i uzgodni projekt organizacji ruchu. Wykonawca robót jest odpowiedzialny za bezpieczeństwo ruchu drogowego w obrębie odcinka objętego niniejszym zamówieniem przez cały okres robót, aż do zakończenia okresu pielęgnacji włącznie. 

Znaki powinny być odblaskowe, czyste, i w razie potrzeby czyszczone, odnawiane lub wymieniane na nowe. W razie potrzeby, Wykonawca uzgodni i wprowadzi regulację, ruch wahadłowy za pomocą sygnalizatorów świateł lub za pomocą pracowników sygnalistów, odpowiednio przeszkolonych i posiadających uprawnienia do kierowania ruchem. 
Roboty powinny być oznakowane zgodnie z zatwierdzonym projektem oznakowania.

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT
6.1. Badania przed przystąpieniem do robót
Niezależnie od wymienionych badań testujących sprzęt przed rozpoczęciem oczyszczania i skrapiania nawierzchni należy wykonać następujące badania i kontrole:

a) Sprawdzić stan nawierzchni, na której ma być wykonane roboty poprzez wizualną ocenę jakości wykonywanych robót przygotowawczych  i oczyszczenie nawierzchni.
b) Ocenić wizualnie stan techniczny sprzętu i wszystkich jego podzespołów oraz urządzeń mających wpływ na dozowanie emulsji ( dysze, pompy, manometry, obrotomierze, dźwignie regulacyjne itp.).
c) Sprawdzić na wybranym odcinku doświadczalnym dozowanie ilości emulsji przy takich nastawach parametrów jakie zamierza się utrzymać podczas wykonywania powierzchniowego utrwalenia nawierzchni (parametry ustalone wg świadectwa cechowania dla przyjętej rzeczywistej ilości emulsji i grysów).
d) Przed przystąpieniem do wykonywania uzyskać wymagane dokumenty, dopuszczające wyroby budowlane do obrotu i powszechnego stosowania (np. informacje o wyrobie budowlanym, stwierdzenie o oznakowaniu materiału znakiem CE lub znakiem budowlanym B, certyfikat zgodności, deklarację właściwości użytkowych, aprobatę techniczną, ew. badania materiałów wykonane przez dostawców itp.),
e) Ostateczną decyzję o rozpoczęciu robót podejmie Inspektor nadzoru po przeanalizowaniu dostarczonych dokumentów i dokonaniu oględzin w terenie.
6.2. Badania i kontrole w czasie robót
6.2.1st Badania emulsji

Ocena emulsji powinna być oparta na atestach producenta.

6.2.2nd Sprawdzenie jednorodności skropienia i zużycia emulsji (pozostałego asfaltu)

Wykonawca jest zobowiązany prowadzić badania wydatku skropienia wg normy PN-EN 12272-1:2005 pkt. 4, oraz udokumentowane w formie papierowej i załączone do dokumentów odbiorowych. Forma dokumentacji z powyższych badań powinna być uzgodniona Inżynierem.

Miejsce pobrania próbek powinno znajdować się co najmniej 30m od miejsca, w którym rozpoczęto skropienie.

7. OBMIAR ROBÓT
7.1. Ogólne zasady obmiaru robót

Ogólne zasady obmiaru robót podano w SST D-M-00.00.00. „Wymagania ogólne” pkt. 7.
7.2. Jednostka obmiarowa

Jednostką obmiarową jest m2 (metr kwadratowy) wykonanego powierzchniowego utrwalenia.

8. ODBIÓR ROBÓT

Ogólne zasady odbioru robót podano w SST D-M-00.00.00. „Wymagania ogólne” punkt 8. Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z umową, SST i wymogami Inżyniera, jeżeli wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji wg punkt 6, dały wyniki pozytywne.

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI
9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności

Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w SST D-M-00.00.00. „Wymagania ogólne” punkt 9.

9.2. Cena jednostki obmiarowej

Cena wykonania 1 m2 (jednego metra kwadratowego) oczyszczenia i skropienia warstw konstrukcyjnych nawierzchni obejmuje:

· prace pomiarowe i roboty przygotowawcze,

· oznakowanie robót,

· transport i składowanie emulsji,

· dostawę i pracę sprzętu do robót,

· oczyszczenie warstw konstrukcyjnych nawierzchni,

· prace projektowe przy ustaleniu ilości materiałów,

· skropienie warstw konstrukcyjnych nawierzchni,

10. PRZEPISY  ZWIĄZANE
10.1. Normy
1. PN-EN 13614:2011 – Asfalty i lepiszcza asfaltowe – oznaczanie przyczepności emulsji bitumicznych przez zanurzenie w wodzie – Metoda z kruszywem.

2. PN-EN 13808:2013-10 – Wymagania do kationowych emulsji asfaltowych.

3. PN-EN 12272-1:2005 Powierzchniowe utrwalenie. Metody badań – Część 1: Dozowanie i poprzeczny rozkład lepiszcza i kruszywa.

10.2. Inne dokumenty
1. Powierzchniowe utrwalenie. Oznaczenie ilości rozkładanego lepiszcza i kruszywa. Opracowanie zalecane przez GDDKiA do stosowania.

2. Warunki techniczne. Drogowe Kationowe emulsje asfaltowe EmA-99 IBDiM W-wa 1999 Zeszyt 60

3. Wymagania techniczne WT-3 2009 „Kationowe emulsje asfaltowe na drogach publicznych”.

